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世田谷区子どもの読書に関する実態調査報告書 概要版 
 

１．調査の概要 

本調査は、子どもと保護者の読書の状況を把握し、その内容を参考に、より良い子どもサービス

を進めていくことを目的としております。 

 

調査設計  ◆調査対象 世田谷区在住の５歳児の保護者、ならびに小学３年生・ 

小学６年生・中学３年生の保護者とその子ども 

◆サンプル数 各対象500名ずつ（総数3,500名） 

◆サンプル抽出 令和６年４月１日時点の住民基本台帳から無作為抽出 

調査方法  ◆調査方法 郵送配布－郵送またはWebの併用回収 

◆調査期間 令和６年10月１日から令和６年10月15日まで 

◆回収数 925件 

◆回収率 26.4％ 

 
 
 

▶ 前回調査（令和元年）との比較  

・読書が「好き」と「どちらかといえば好き」の合計は、前回調査と比較すると、減少または横ばい傾向に

あり、小学３年生で76.0％から64.6％、小学６年生で74.6％から64.1％に減少。〈p.2-２.（１）〉 

・１週間において授業以外で本を読む日数では、前回調査と同様に学齢が上がるにつれて日数が減少。学齢

別に前回調査と比較すると、小学６年生で「１日」と回答した割合が23.7％から13.3％に減少し、「０日」

が8.3％から21.1％に増加。〈p.2-２.（2）〉 

・１か月間において本を読む冊数は、学齢が上がるにつれて冊数が減少する傾向は前回調査と変わらないが、

小学６年生は「読まない」が4.1％から16.4％に増加し、小学３年生は４冊以上読んでいる人の割合が

76.4％から66.1％に減少。〈p.２-２.（３）〉 

・１か月間における子どもといっしょに地域の図書館を利用する頻度、本の読み聞かせの有無は、前回調査

とほぼ同じ結果であった。〈p.6-３.（1）、p.6-３.（３）〉 
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54.1

45.3

38.7

10.5

18.8

22.6

28.6

20.3

22.6

4.5

10.2

9.7

1.5

5.5

6.5

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学３年生

（n=133）

小学６年生

（n=128）

中学３年生

（n= 93）

好き どちらかといえば好き ふつう どちらかといえば嫌い 嫌い 無回答 D

26.3

16.4

3.2

12.8

3.9

2.2

9.0

10.9

2.2

18.0

20.3

11.8

28.6

32.0

62.4

4.5

16.4

18.3

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学３年生

（n=133）

小学６年生

（n=128）

中学３年生

（n= 93）

16冊以上 11～15冊 ７～10冊 ４～６冊 １～３冊 読まない 無回答 D

39.8

27.1

21.9

11.8

4.4

3.8

1.6

1.1

12.7

11.3

9.4

17.2

10.5

10.5

8.6

9.7

15.5

15.8

11.7

5.4

6.1

8.3

10.9

12.9

3.3

13.5

13.3

18.3

4.4

6.0

21.1

22.6

3.3

3.8

1.6

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

５歳児

（n=181）

小学３年生

（n=133）

小学６年生

（n=128）

中学３年生

（n= 93）

毎日 ６日 ５日 ４日 ３日 ２日 １日 ０日 無回答 D

２．子どもの読書状況 

（１）読書嗜好 

どの学年も読書が「好き」と「どちらかといえば好き」を合わせると約61～65％と高い。 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）１週間において授業以外で本を読む日数 

回答した割合が最も高いのは、５歳児「毎日」39.8％、小学３年生「毎日」27.1％、 

小学６年生「毎日」21.9％、中学３年生「０日」22.6％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）１か月間において本を読む冊数 

どの学年も「１～３冊」の割合が最も高く、小学３年生28.6％、小学６年生32.0％、 

中学３年生62.4％。 
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50.0

16.7

16.7

66.7

33.3

50.0

33.3

57.1

33.3

9.5

33.3

52.4

28.6

33.3

4.8

4.8

58.8

11.8

17.6

17.6

64.7

29.4

5.9

35.3

11.8

0 20 40 60 80

本を読みたいと思わないから

塾や習い事で時間がないから

放課後活動や部活動で

時間がないから

友だちと遊ぶほうが楽しいから

テレビや動画、ゲームのほうが

おもしろいから

マンガのほうがおもしろいから

何を読んだらいいか

分からないから

文字を読むのが苦手だから

その他

無回答

小学３年生（n= 6）

小学６年生（n=21）

中学３年生（n=17）

（%）

 

（４）あまり本を読まない理由 

（３）で「読まない」と答えた本を読まない人数は、小学３年生で６人/133人中、小学６年

生で21人/128人中、中学３年生で17人/93人中。 

回答した割合が最も高いのは、小学３年生「テレビや動画、ゲームのほうがおもしろいから」

66.7％、小学６年生「本を読みたいと思わないから」57.1％、中学３年生「テレビや動画、ゲ

ームのほうがおもしろいから」64.7％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

※（３）「読まない」の回答者 
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25.6

16.4

7.5

37.6

20.3

3.2

26.3

37.5

31.2

9.0

25.0

58.1

1.5

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学３年生

（n=133）

小学６年生

（n=128）

中学３年生

（n= 93）

５回以上 ３～４回 １～２回 行かない 無回答 D

6.7

3.2

2.6

11.8

1.1

18.5

15.8

2.6

20.2

18.9

7.7

36.1

50.5

41.0

1.7

8.4

46.2

5.0

2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学３年生

（n=119）

小学６年生

（n= 95）

中学３年生

（n= 39）

16冊以上 11～15冊 ７～10冊 ４～６冊 １～３冊 借りない 無回答 D

8.3

1.6

4.3

14.3

5.5

6.5

39.1

28.9

9.7

36.8

63.3

78.5

1.5

0.8

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学３年生

（n=133）

小学６年生

（n=128）

中学３年生

（n= 93）

５回以上 ３～４回 １～２回 行かない 無回答 D

 

（５）１か月間における学校図書館の利用頻度 

回答した割合が最も高いのは、小学３年生「３～４回」37.6％、小学６年生「１～２回」37.5％、

中学３年生「行かない」58.1％。学齢が上がるにつれて回数が減少。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（６）１か月間に学校図書館から借りる冊数 

回答した割合が最も高いのは、小学３年生「１～３冊」36.1％、小学６年生「１～３冊」50.5％、 

中学３年生「借りない」46.2％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（７）１か月間における地域の図書館の利用頻度 

回答した割合が最も高いのは、小学３年生「１～２回」39.1％、小学６年生「行かない」63.3％、

中学３年生「行かない」78.5％。学齢が上がるにつれて１回以上の割合が減少。 

 

 

 

 

 

 

 

  

※（５）「１～２回」「３～４回」「５回以上」の回答者 
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24.4

4.3

8.5

6.5

5.3

20.7

10.9

5.3

11.0

26.1

10.5

25.6

39.1

36.8

4.9

13.0

36.8

4.9

5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学３年生

（n=82）

小学６年生

（n=46）

中学３年生

（n=19）

16冊以上 11～15冊 ７～10冊 ４～６冊 １～３冊 借りない 無回答 D

24.5

26.5

18.4

4.1

42.9

38.8

12.2

2.0

28.4

29.6

39.5

2.5

49.4

27.2

14.8

31.5

23.3

28.8

1.4

38.4

13.7

6.8

0 20 40 60

本を読まないから

家から図書館が遠いから

本は買って読むから

行きたい時間に開いていないから

行く時間がないから

学校の図書館を使っているから

その他

無回答

小学３年生（n=49）

小学６年生（n=81）

中学３年生（n=73）

（%）

 

（８）１か月間に地域の図書館から借りる本の冊数 

小学３年生は「１～３冊」が最も高く25.6％、次いで「16冊以上」が24.4％。小学６年生は

「１～３冊」が最も高く39.1％。中学３年生は「１～３冊」と「借りない」がともに36.8％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（９）地域の図書館を使わない理由 

全ての学齢で「行く時間がないから」が最も高く、小学３年生42.9％、小学６年生49.4％、

中学３年生38.4％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

※（７）「行かない」の回答者 

 

※（７）「１～２回」「３～４回」「５回以上」の回答者 
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2.8 13.0 60.6 23.5 0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=571

５回以上 ３～４回 １～２回 行ったことがない 無回答 D

7.9 16.3 18.9 41.0 11.2 4.6 0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=571

501冊以上 201～500冊 101～200冊 26～100冊

11～25冊 ０～10冊 無回答 D

97.5 2.3 0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=571

している・していたことがある していない・したことがない 無回答 D

３．家庭での取組状況 

（１）１か月間における子どもといっしょに地域の図書館を利用する､またはしていた頻度 

「1～2回」が60.6％で最も高く、「１～２回」「３～４回」「５回以上」を合わせると76.4％。

「行ったことがない」は23.5％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）家にある本の冊数 

「26～100冊」が最も高く41.0％、次いで「101～200冊」18.9％、「201～500冊」16.3％

と続く。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）子どもへの本の読み聞かせの有無 

「している・していたことがある」が97.5％、「していない・したことがない」が2.3％。 
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60.2

31.3

25.4

31.5

23.6

6.5

19.3

8.9

32.0

15.9

0.5

0 20 40 60 80

子ども向けの本の充実

子どもの調べ物相談（レファレンス）

コーナーの充実

おはなし会、読み聞かせなどの充実

おすすめの本が掲載されたブックリストの充実

読書に関するイベントの実施や広報活動の充実

保護者向けの読み聞かせ講座の実施

子ども向け電子書籍の充実

英語や中国語など多言語資料の充実

読むことが苦手な子どもたち向けの本や設備の

充実

その他

無回答
n=571

（%）

22.8

71.5

46.9

56.2

47.6

28.2

12.4

20.8

10.2

0.2

0 20 40 60 80

教員がほめる・評価する

読書の時間の設定

読み聞かせを行う

調べ学習等、図書館を使った学習の充実

学校図書館を使える時間を増やす

学校図書館の蔵書や情報機器の充実

ボランティアの受け入れなど、

学校・家庭・地域の連携

学校司書・司書教諭の充実

その他

無回答
n=571

（%）

 

（４）子どもが本を好きになるために必要だと思う公立図書館の活動 

「子ども向けの本の充実」が最も高く60.2％、次いで「読むことが苦手な子どもたち向けの本や

設備の充実」32.0％、「おすすめの本が掲載されたブックリストの充実」31.5％、「子どもの調べ物

相談（レファレンス）コーナーの充実」31.3％と続く。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（５）子どもが本を好きになるために必要だと思う学校の活動 

「読書の時間の設定」が最も高く71.5％、次いで「調べ学習等、図書館を使った学習の充実」

56.2％、「学校図書館を使える時間を増やす」47.6％、「読み聞かせを行う」46.9％と続く。 
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50.0

17.4

53.5

40.7

8.7

8.1

0.6

38.7

8.8

59.9

35.0

16.1

5.1

1.5

20.5

6.8

72.7

34.1

13.6

9.1

2.3

0 20 40 60 80

小説などの読み物

絵本

マンガ

調べ学習のための本

雑誌

その他

無回答

４冊以上 （n=172）

１～３冊 （n=137）

読まない （n=  44）

（%）

１か月の読書量

４．電子書籍に対する子どもの関心 

電子書籍で読みたいものを２.（３）の１か月の読書量別にみたところ、割合が最も高いのは「マ

ンガ」であるが、読書量が低いほど割合が高い（４冊以上53.5％、１～３冊59.9％、読まない

72.7％）。一方、「小説などの読み物」は読書量が高いほど割合も高い（４冊以上50.0％、１～

３冊38.7％、読まない20.5％）。 
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